

假期校园体育场，为何难成市民健身房？

羊城晚报记者 崔文灿 陈亮 实习生 谢欣希

呼吁校园体育设施向市民开放，已非新话题。今年广州市两会期间，有政协委员再次提出“加快推进学校体育馆设施向社会开放”的建议，认为广州在一二十年前就已先行探索推动学校体育设施向社会开放，但时至今日成效尚不明显，与市民群众期盼仍有较大差距。

寒暑假将校园闲置的体育设施开放给市民使用，是美好的想法，为何一直未能成为现实？记者采访发现，症结主要在“三难”。



▲华附游
泳馆假
期开
放，吸引校
外人
员前来游泳
受访者供图



新闻加点料

广东高校体育场馆开放情况如何？

目前，部分在穗高校体育场馆对外有偿开放，访客进校门时需向保安出示相应购票或预约凭证。

其中，华工五山校区的道明游泳馆开放，公众可通过微信小程序“游泳网”提前购买游泳票。西区体育馆有篮球、乒乓球、排球、羽毛球、健身等多种类型的体育场地，公众可通过微信小程序“华工体育场馆预订”|五山校区”查看场次并付费预约。

暨大石牌校区开放的体育场馆包括羽毛球场、乒乓球室、网球场等，公众可通过购票电话（020-85220439）预约。持校国卡购票可享校内学生优惠，若无校园卡则按对外价格购买。

华师石牌校区南区体育馆（体育教学训练馆）对公众开放，包括乒乓球、羽毛球场等，公众可到体育馆1楼窗口现场购票。

华农田家炳综合训练馆配备有羽毛球场、篮球场、健身房等，公众可通过电话（18476212003）预约订场。价格方面，以篮球场（全场）白天场次为例，校外公众订场价格为600元/小时。场馆负责人称，寒假期间有较多空余场次，开学后由于白天要上课，其余时间也会有较多师生预约，校外公众较难约到。

同时，也有部分广东高校明确体育馆只对校内师生开放，如中大、深大等。深大相关负责人表示，该校体育馆尚未向公众开放，利用假期时间维修整理及供部分未离校师生使用。

羊城晚报记者 陈亮 实习生 谢欣希

羊城晚报记者 崔文灿 陈亮 实习生 谢欣希

难点1 校园安全难以保证

早在2003年，广州市教育局、市体育局、市物价局就联合发出《广州市学校体育设施向社会开放办法》，对学校体育设施向社会开放的有关收费项目和标准作出规定。2014年，广州市教育局拟定《广州市学校体育设施向社会开放实施意见（征求意见稿）》，提出公休日、法定节假日和寒暑假，公办学校每天开放时间不少于4小时；周一至周五学生离校后，每天开放时间不少于2小时。

不过，有相当一部分学校在试行一段时间后，又因各种原因中止开放。

如今，广州仅有部分高校的露天体育设施免费向社会开放，部分学校的游泳池、球场等以收费形式对外开放，但数量很有限，绝大部分大中小学的体育场馆设施均未向公众开放。

首要的原因，莫过于校园安全卫生等风险防控责任大。记者调查发现，大部分学校现有的体育场馆设施与教学区域并无相对的物理隔离，因担心大量外来人员进入校园增加安全卫生风险，管理压力加大，学校对开放设施缺乏积极性。

此前，广州某知名高校的体育场馆可供市民预约使用。该校体育学院负责人张老师（化

姓）接受采访时说，学校须确保外来人员在使用场馆时不会对校内师生造成安全威胁，外来人员管理、服务质量保障以及安全隐患排查等，都需要校方倾费心思。“学校的学生、教师，包括带小孩的职工都在这一块地方活动，万一出个什么意外就头疼了。”

华南师范大学附属中学（以下简称“华附”）游泳馆、篮球馆和羽毛球馆均在特定时间对外开放。不久前，华附篮球馆还租给附近一家医院作该院新年晚会场地之用。华附体育俱乐部负责人、学生处副主任杨超坦言：自己全程都要在现场，因为有消防压力。

难点2 校内外需求不易平衡

几位受访者提到，开放校园体育设施，还需平衡校内外使用需求，优先保障校内学生使用。以华附游泳馆为例，教学日每天傍晚时分才开放，此时选择课后时间游泳的学生会和社会人员共游；除常规游泳

课外，华附每年还会举行两次游泳比赛，其间场馆也暂停对外开放。

在张老师看来，如果学校体育场馆设施尚且无法满足校内师生需求，还要开放给校外人员使用，将带来冲

突和矛盾。“我们学校篮球场加起来有六七十个，还不够学生用，而且场地不是单一功能的，有通用性，打完篮球后接下来可能有羽毛球训练、乒乓球训练。所以，校内外使用的平衡是有难度的。”

难点3 运营管理保障机制不健全

经费的来源，目前尚无明确的政策依据；对于第三方专业服务机构受托运营管理学校体育场馆设施，也无具体的规范性指导意见。

张老师坦言，学校体育场馆现在存在的问题之一是维修维护成本高，经费紧张，“高档次的场馆用电成本是巨大的，一旦开空调，更不得了。”张老师说，且随着场馆老化，陆续翻新在所难免。

免。若能对外开放、付费入场，有利于补充学校的维护成本。

但对有的学校而言，钱不是主要问题。有学校说，晚间时段或者寒暑假聘用的一些保安实为兼职人员，时薪并不高，“有些学校不在意这点钱，怕的是管理压力。因为开放确实是一个很大的责任。”

对于是否请第三方专业服务机构运营管理学校体育场馆

设施，各校做法不一。记者采访发现，当前，部分开放校内体育设施的学校和第三方公司合作较为紧密，因为“专业的事交给专业的人做”，学校省心省力；有的校企合作则较为松散，因为校内使用频繁，还承接了很多比赛和活动，因此“学校体育场馆的运营必须是校方自主控制的，不能交给第三方，有空缺才会租给他们”。

建议 机制体制联动或是破解之道

有关资料显示，当前我国40%以上的体育设施分布在各类型学校。学校的体育场馆和设施，一定程度上属于公共资源，但又不完全等同于一般的社会资源。有受访人士认为，开放校园体育设施是系统工程，单靠学校自身投入还远远不够，机制体制联动才是“拆除校园围墙”之道。

张老师认为，城市规划建设、房地产开发等更应该去考虑这些问题，腾出适当比例建公共体育场馆设施。现在一些

要，切实提升市民群众获得感；学习借鉴先进城市经验，完善相关体制机制，建立由市教育、体育、卫健、财政、公安、市场监管、发改、规划、建设等部门组成的联席会议制度，加强对全市此项工作的统筹协调联动。

翁殊武建议，加强资金保障，对学校设施对社会开放所需开展的物理隔离设施改造，以及新增的场馆设施运维管养费用、管理人员成本、责任保险费用等必要的资金，各级

财政应予以合理安排，并鼓励设施运营管理单位利用智能化信息化手段加强对进入校园健身运动人员的管理。

“抓紧完善有关政策措施，加快推进广州学校体育场馆向社会开放，不仅有利于尽快补齐全民健身设施短板，助推广州构建更高水平的全民健身公共服务体系，而且有利于促进体育消费，培育新的经济增长点，助力建设体育强市，以活力健康之城的形象迎接2025全运会。”翁殊武说。

广州有位守护“龙族遗珠”的龙先生

十余年来攻克科莫多龙繁育难题，推动全国最大科莫多龙繁育基地建成

A 从爬行动物救助保护专家到“龙先生”

“这是科莫多龙‘龙王’——龙啸天，刚来长隆时才15公斤重，现在已经90多公斤了，一个月进食一次，一次食物20多斤。”在长隆科莫多龙馆，“龙先生”向记者滔滔不绝介绍道。

2013年1月26日，长隆引进了两雄两雌4条科莫多龙，随即又引进了“龙先生”。本名苏永龙的他，此前已在台湾地区从事了逾20年爬行动物救助保护工作，主要针对“迁地保护”，即世界范围内的濒危动物在我国范围内进行保育繁殖，在该专业领域颇有名气。

B 基地有望龙年诞生“龙宝宝”

2017年，苏永龙开始逐渐尝试让科莫多龙合笼，经过近3年时间的不断尝试和研究记录，终于在2019年突破繁育难题，科莫多龙成功交配。他告诉记者，相比起一般爬行类动物，科莫多龙的“滞育期”要复杂一些，其繁殖难题攻克需要长时间的观测与调节，包括科莫多龙的发情与妊娠行为监测、卵泡监测、温湿度监测等。保育团队深入研究一系列复杂问题，为科莫多龙的繁育提供更加理想的条件。“而在人工环境下孵化科莫多龙蛋需要240天到300天，受温度、湿度和风力3个指标的影响，保育员需要时刻监控，才能使受精卵成功孵化。”苏永龙说。



苏永龙与科莫多龙幼崽

C 希望让更多人了解关注科莫多龙

记者看到，全新的科莫多龙馆不仅是一个生物栖息地，更是一个生态教育基地。馆内环境地貌高度还原印尼科莫多岛的地形和植被，利用沙石、粗壮的树木框架来建造，经过精心设计模拟出野外环境中不同的地貌。此外，该馆通过设置各种活动区域和互动设施，包括水域、沙坑等，让科莫多龙在玩耍中展现出更多天性。“只有让更多的人了解这些动物，更关注它们，它们未来的生存状况才会真的有好转。我们在做的事情没有多伟大，只是尽自

己所能，让它们能被更多的人看到。”苏永龙说。

不少游客都听说科莫多龙口腔内唾液含有剧毒，可用毒液麻醉猎物进行捕食的说法。苏永龙介绍，科学研究显示，在科莫多龙的下颚确实存在一个腺体，能分泌出有轻微抗血凝的物质。在保育工作中，他还曾被科莫多龙咬伤，伤口不大，但出血量很大，按压止血15分钟后才得以缓解，和其他爬行动物所咬伤口相比，止血时间更长。苏永龙就此表示，科莫多龙的唾液中确实含有抗血凝的物质，

但不足以认定其有毒。

“龙先生”还谈到，科莫多龙的“老家”生态条件逐年恶化，并不利于科莫多龙持续繁衍下去，科莫多龙的未来或许仍然要面对“迁地保护”的情况。“科莫多龙在中国成功繁育，这为生物多样性保护工作提供了重要的参考和借鉴，是我们的骄傲。但这只是我们刚迈出的成功的第一步，后续它的成长发育包含它的种源谱系，都需要国与国之间互相协助，咱们要做到所谓的野生种群有计划地放归，让这个种群扩大。”



文/羊城晚报记者 黄婷 图/受访者提供

国企“开门”谋共赢 民企“串门”寻商机

双方密切互访沟通，携手产业链合作



民企代表参观国星光电展厅

国企“拼”劲刷新民企认知

2023年起，广晟控股集团围绕激活开放动力，与民企、高校单位加强座谈、互访沟通。其中，广晟在去年8月组织开展“先进制造业优秀民企走进广晟控股”系列研讨交流活动，先后走进佛山照明、国星光电、中金岭南和广晟有色4家上市公司，形成“开门”办企业的合作共赢态势。

以往，国企和民企的沟通，常隔着一道道看不见的“门”。于不少民企高管而言，此前虽对广晟及其控股上市公司有一定了解，但到现场参观研讨还是第一次。国企敞开“大门”的举动，引来了近百家民企的热烈响应，也刷新了一些民营企业家心目中对国企的认知。

在国星光电，14家先进制造业的民企高管登上“国星号”LED照明体验列车，在无尘车间近距离感受国星光电“节能、降耗、减排、增效”的绿色发展理念。

“这种深入了解国企的

机会对我们是很珍贵的，以实际行动有生意合作，最多就是到办公楼洽谈合作，来去匆匆。实际上，我们民企也渴望多走出去，吸收企业在智能制造和数字化转型方面的经验，避免闭门造车。”广东艾高装备科技有限公司董事长万云树说。

万云树向羊城晚报记者回忆了在国星光电调研时感受到的3个细节——其生产工作节奏高效、紧张，员工穿梭在各个办公室之间都是步履匆匆的；车间里生产工艺和设备都很先进，创新氛围浓厚；高管团队都是高学历和年富力强者，表现出敢想敢干、雷厉风行的工作作风。

活动主办方相关负责人杨隽敏告诉羊城晚报记者，许多民营企业家在研讨活动中都直言“开了眼界”，以往还存在对国企“压力不大”的认知，现在看到他们的工作节奏和精气神，才知道国企原来这么“拼”。

聚焦产业之“新”引同频共振

每场研讨活动的主题，都将国企和民企的眼光共同聚焦到相关产业的新趋势、新动能之上。广东国企推动主业不断向重点行业、关键领域集中的发展成果，给众多民营企业家留下了深刻印象。

在佛山照明，多方就“智能商业时代的企业创新与变革”这一主题进行交流。14家照明产业生态圈内的优秀民企高管参观了佛山照明“智·照”体验空间，全渠道产品、多场景智能解决方案让众人耳目一新。

“我们在调研佛山照明时了解到，国资入主之前，该公司主要聚焦通用照明基本盘，而在成为国企控股企业后，相继开发了海洋照明、健康照明、动植物照明等系列产品，进军多

携手“闯”新赛道未来可期

随着一张张名片的派发、无数“金点子”的交织碰撞，这场广东省属国企和民营企业的“双向奔赴”的活动，也开启了互惠互利、合作共赢的新局面。

作为空压机的生产厂商，万云树希望通过参访交流，为双方谋得新的合作机遇。他表示，数字化转型已成为国星光电的重要战略，而他们公司生产的节能空压机能够为其提供数字化、绿色化的解决方案，同时他们提供的云智控系统可以并入国星光电生产车间的生产信息化管理系统，实现一体化管理。

“现在，我们的设备已经到位，在他们的一个生产基地实现了成功试运行，效果不错；未来如果推进顺利，不排除有深入合作的可能。”万云树向记者透露。

作为广东工业设计城的运营方，广东同天科技产业发展有限公司董事长韩风琴告诉记者

者，在上次的研讨交流后，她与佛山照明的互动变得频繁起来，今年年初广晟控股集团的领导班子还专门到广东工业设计城走访调研。“佛山照明的科研能力很强，在新赛道的布局上让人很受启发；我们也能利用自身在工业设计领域的优势，与他们合力开发照明新赛道，找到一些合作空间，这让我们备受鼓舞。”

从国企主动敞开“大门”，到双方密切沟通、互相“串门”，国企和民企逐渐形成常态化的互访沟通机制。这场“牵手”，也不再局限于传统意义上的资本融合，而是扩展为技术合作、产业链合作等多元形式，并加速落地成效。

接受访完采访，韩风琴又要再度前往佛山照明洽谈合作细节，她对双方合作满怀期待。她说：“再等个一年半载，我们合作项目有了一定成果后，我们可能更能表达出第一次走进广晟控股交流的意义。”